

低度經濟成長來臨的前兆——不景氣現象

王鳳生

近年來世界變的太快，快到連水晶球都無法加以預測。不過幾年的光景，曾在世界經濟舞台出足風頭的東洋日本，却因阿拉伯產油國家以石油禁運做武器所爆發之石油危機，而一蹶不振，不僅其失業人數已超過百萬大關，經濟成長也發生了史無前例之負成長率。再說富甲天下之美國，雖擁有豐富之資源，衆多之人才，龐大之資本累積，也難逃通貨膨脹與經濟停滯之雙重悲慘命運，更糟的是美國經濟似乎正沈入一個無底洞。雖然有不少美國經濟學家一再保證預測說，今年夏天經濟不景氣將逐漸減低，經濟復甦的日子已指日可待了。可是諸多跡象顯示，即使過了今年的冬天，明年春天來臨時經濟是否會好轉，誰也說不準。水晶球顯示：經濟學家並不具有呂純陽點石成金之仙術。當前的膨脹和不景氣現象，並非一朝一夕所變化而成，二次世界大戰以後，在草率下所成立之經濟體制中，早已潛伏危機之火種，經石油武器之引發，而不可收拾。過去全球雖也會發生過好幾次不景氣，但是本次的不景氣不管是在基本上或本質上均與以往大不相同。誠如美國聯邦準備銀行總裁阿瑟·伯恩斯(A. Burns)所云：「我們不再是生活在同樣的一個世界之中，舊的救濟方案不再管用了。」。依現代的經濟理論對目前經濟危機，所提出一個設法平衡通貨膨脹及失業狀況，一面透過通貨之發行以增加資金之作法已宣告失敗。面臨此一非常狀況，我們極需一新的凱因斯經濟學(Keynesian Economics) 革命，放棄因

襲的智慧(Conventional Wisdom)，提出一嶄新之看法以救時弊。

(一) 經濟學人之爭議

針對此次經濟不景氣，經濟學人曾就不同之理論基礎提出建議，相互之間爭執遂起。參加論爭之經濟學人，一般說來，可以分為兩派，即所謂凱因斯學派與貨幣學派 (Keynesians and Monetarist)。兩派各有的基本哲學、理論基礎、學校背景以及學術刊物。關於凱因斯學派的領導人，我們可以舉薩繆森(Paul A. Samuelson)，而代表貨幣學派的則是弗利德曼(Milton Friedman)。前者的大本營在劍橋，也就是哈佛大學與麻省理工學院所在地，後者的大本營在芝加哥大學，所以又稱之為芝加哥學派。代表前派思想的刊物，有哈佛大學的「經濟學季刊」與「商學評論」。完全代表後一派的則是芝加哥大學的「政治經濟學雜誌」與「商學雜誌」。薩繆森認為我們現今是活在「近代的混合經濟之中」。他說：「產生膨脹的就是這個制度。………徐徐膨脹已被結構在我們近代混合經濟的根本性質之中」。這種說法的含義是說，完全消滅膨脹並不可能：問題只在由徐徐到快速膨脹時應採取甚麼樣的一種干涉政策。反之，弗利德曼所想像的，乃是一種不干涉主義之下的自由經濟政策。他們以為如其你能保持適當的貨幣量，而讓其他的經濟力量自行去發揮它的作用，到時候自然會達到我們所預期的那種理想境界。實在說，他們的爭論焦點就

在干涉或不干涉上。弗利德曼曾寫了一篇刊在新聞週刊之短評：試看「那一水晶球可靠？」（On Which Crystal Ball?），這正無異是說，大家都在推測，誰都沒有絕對把握。按照他的看法，在兩種對立的經濟理論之間，現有另一個測驗正在進行；一面是凱因斯學派著重於租稅與政府開支對經濟擴展之效果，另一方面則是近代貨幣數量學說著重於變動貨幣數量的效果。凱因斯派的經濟學家預料目前的經濟回復將繼續乏力，除非立刻減稅並大量增加政府開支。他們並且預料這樣一種刺激，主要的將影響生產，而不致影響到物價。反之，貨幣學派的經濟學家則推論將有一有力的擴張，姑勿論進一步採行財政措施與否。他們相信真正的危險乃是一種擴張如此其快，以致於再又燃起膨脹之火。

（二）長期波動的轉換期

就此次不景氣之形成原因加以探討，正猶如加以解決之道，也有各種不同之看法。其一為石油危機這一意外的變故乃造成此次不景氣之主因，也可以說，這次不景氣只是暫時性的現象而已。並非是一種變化，祇不過因為加上石油打擊顯得較特殊，過不了多久又將恢復往年之狀況，持此一看法者頗衆，不過我個人並不以為然。我們雖然不能否認石油危機乃此次不景氣之原因之一、不過此次不景氣型態和以往全然不同自有其背景。戰後連續二十餘年來，是全球性的高度經濟成長時代，由經濟循環的長期波動來說，是屬於上昇期。而本次的不景氣，却是由長期波動邁入下降期，換言之，是由高度經濟成長時代轉變

為低度成長時代的轉換期。談到此不免使人聯想到，莫非此次不景氣，就是低度經濟成長時代即將來臨之前兆。由五〇年代直到七〇年初的全球高度成長時代已結束，可能從七〇年代的後半至九〇年代的前半，也就是說，未來二十年的經濟成長率將會相當低落。

經濟的潮流正在劇烈變動中，當然有不少的專家學者不同意這種看法，不過我個人之判斷並非無憑無據，茲就近一、二年來所發生之狀況略作簡述：

○ 技術創新空檔

以往支持高度成長的要因，何以如今會出現反效果呢？最重要的就是技術創新問題。支撑戰後世界經濟高度成長的背景中，日新月異之技術創新位居極重要之一環。新技術、新商品層出不窮，據資於此的產業也與日俱增。在戰時所創新之技術，大半均在戰後為主產業所採用，但在此之後，大規模之技術創新，已不復可見。目前無非是就過去之創新加以應用。譬如開發新能源這個劃時代的構想，雖然在科學實驗中已大為風行，但據有關工程師的看法，最快也要到九〇年代，甚至在九〇年代之後，才能發展成一個產業。

如果技術創新是呈波狀相互循環之狀態，那麼目前已超越了最高峯，代之而起將是一段短暫之空白。簡言之，喪失支撑高度成長之樞柱，乃是長期波動轉換期之主因。

○ 基軸通貨的崩潰

讓我們回顧一下過去的歷史，祇要有某一特定國家之通貨能為世界國際通貨之基準，也就是說，以它為基軸中心所運行之國際貨幣制度非常健全時，也正是經濟

高度成長之時代。譬如近數十年來美國的美金，一直執世界通貨之牛耳，一再的發揮其穩定作用，使得世界貿易順利進行。然而近二、三年來，美金逐漸貶值，已無法達成領導地位的穩定作用，因此急需另尋一足以代替美金來領導世界通貨之貨幣，截至目前，尚無一合適者。

一九二〇年代中旬，英國的英鎊正處於巔峯狀態，為國際通貨之基軸。至第一次歐洲大戰後，英政府一蹶不振，英鎊也隨之失去其穩定作用，而美國由於國力強盛，美金逐漸抬頭，已成為一堅穩之通貨。當時的美金大可取代英鎊為基軸通貨，不幸的是美國不願如此做。因此三〇年代時，由於世界之通貨無一領導貨幣，各國匯兌非常混亂，也正是世界不景氣的低度經濟成長時代。目前的狀態與三〇年代的情勢頗為類似，在展望未來之經濟情勢時對此應加以考慮。

(二) 反常的經濟現象

經濟的高度成長時代，果真已越過最高峰，今後將轉趨於低度成長，那麼以往在轉換期中會發生些什麼現象呢？往往會引起反常的通貨膨脹，利率高漲，金融混亂，以致於最後演變成不可收拾之悲慘局面。此次之不景氣與一九二〇——一九三〇年代的混亂無異，祇是多加上一個石油問題，不過在石油打擊之前，油價在國際市場中早已節節上昇，接着就出現反常的通貨膨脹、高利率等現象，一九七四年後歐洲市場中心又引起金融不安。如果高度成長能再持續五至十年的話，這些現象當不致於發生。

(四) 政治風氣

在高度成長之時代，政治局勢較為安

定。與其說是安定，毋寧說是由於經濟體系本身在不斷擴展，政治方面無需加以干預。也就是說，當經濟政策不朝令夕改時，政治局面較為安定。不過高度成長不可能永遠持續下去，一旦蕭條的情況到來，成長率低落，百姓間不免會有好時光從此不再之預感。於是政府經濟政策制定之優劣，最為百姓所關切，因此在轉換期中，最容易發生政治風暴。一九三〇年代初期，全球性之政治風暴發生，正是處於長期運動的轉換期，和這一兩年來的情況非常相似。

歐洲各主要國家，在這一兩年間政權大多發生變動，連美國、日本等超級強國也不能免，福特取代尼克森，三木武夫繼承田中角榮，而 EEC (歐洲共同市場) 中的九個會員國則早已更換領袖，如不是在野黨和執政黨互換政權，就是執政黨更換領袖，再說亞洲的中南半島，高棉共和國已為共軍叛黨所佔領，越南總統阮文紀辭職後，越南已岌岌可危，全球性之政治風暴正在不斷的加大和加深。雖然在高度成長時代，政權也發生更替，但那祇是局部現象，像當前所發生全球性之現象却是少見的。

(三) 「變化」和「變態」之哲學

經濟情勢經常在變動之中，有時也會發生變化。問題在此變動中，應加以區分為「變化」與「變態」。如屬變態那只是暫時性的反常現象而已，應及早使之回復常態。事實上如不加以人為干涉，它本來早晚會恢復常態，因此在變態下經濟理論無需加以修正。然而如不是變態而係變化的話，即使當時的差異極微，將來的差

定然極大。而且一旦發生變化，不但無法加以抑制，回復其原態亦屬不可能。因此吾人應正視變化之情勢，及早加以診斷，並開出適切之處方，放棄因襲的智慧，提出新的經濟理論，進而制定能救時弊之新經濟政策。在每一個新的問題發生時，及早判斷其為「變態」或「變化」，非僅重要且屬必要。

至於「變態」與「變化」之成因，有些是產生於國內之原因，另有些則是外來因素所造成，意義不同，絕不可加以混淆。以這次不景氣造成之主因石油危機來說，國際石油價格高漲，全球工業國家飽受衝擊，成本飛漲，生產銳減，民不聊生，求解之道惟有賴全世界各國之共同努力協商以謀油價之降低，因石油價格高漲乃外來因素，如美、日等國仍一味的以本國的角度來看問題，妄想單方面使油價降低，以謀自身之利益，將永屬不能。鑑於此一變化之社會，各國在解決其自身之經濟問題時，應有「世界觀」之正確看法，團結合作力量大，

孤立而閉門造車之方法一定失敗。

目前的不景氣現象正在加深、加大的擴展，已為未來必然會發生的低度經濟成長亮起紅燈。此一危機從每一方面來看均和一九三〇年代的形勢同樣嚴重。並且、現在和當年一樣，有一種「各自為謀」的趨勢。這是很自然也幾乎是必然的一種現象。經濟國際化的實際問題之一就是，任何一個國家的計劃總是無法脫離國際力量的支配。在這種情況下，政治家自然而然的將會設法抵制這項方法，以提高其國民的生活水準。其危險處在於各個國家將不願合作以創造更大的利益，却只從小處着眼，只圖眼前的小利。在這種體系內，問題當然無法解決。但這並不表示我們應毀掉這種制度，而是應設法使它能適應經過劇烈變化後之情況。當前的真正危機不僅限於經濟形勢，更在於它可能使政治關係引起類似一九三〇年代的那種惡化情況。第二次世界大戰就是如此爆發的。

各國名藥・應有盡有。
價錢公道・歡迎比較!!

太和西藥房

台中市北區五權路398號

TEL.21263